

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviandolo en metalico, libranza ó sellos de correo  
á la administración, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. prov. 10 Etranj. y Ultr. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XVI.—NUM. 1,651 DE LA MAÑANA.

MADRID, MARTES 27 DE ENERO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION,

La Gaceta no publicó ayer ningún real decreto.

Los valores ingresados por creaciones y conversiones en la contaduría general de la deuda pública en el mes de diciembre último han ascendido á la suma de 54,075,413 rs. 52 cént., de la cual corresponden á creaciones 41,823,336-68, y á conversiones 12,252,076-86.

Conforme á lo que se dispone en el real decreto de 3 de diciembre de 1856, y en el reglamento orgánico de 7 de enero de 1857, la Biblioteca nacional adjudicará en diciembre del presente año dos premios bajo las condiciones y en la forma siguiente: Uno de 8,000 rs. al autor, ya, per una vez que ó no á la Biblioteca, de la colección mejor y mas numerosa de artículos bibliográficos biográficos, que no han de bajar de 30, relativos á escritores españoles; cuyos artículos habrán de ser originales, ó contener datos nuevos ó importantes respecto á escritores ya conocidos que figuran en nuestras biografías, indicándose, tanto en uno como en otro caso, las fuentes de donde se hayan sacado las noticias á que se refieran los mencionados artículos. Y otro de 6,000 rs. para la persona, de dentro ó fuera del establecimiento, que presente mayor número y con superior desempeño monografías de literatura española, ó sean artículos bibliográficos de un género, como un catálogo de obras sin nombre de autor, otro de los que han escrito sobre un punto ó ramo de historia, sobre una ciencia, sobre artes y oficios, usos y costumbres, y cualquier trabajo de indele analogia; entendiéndose que estos trabajos han de ser asimismo originales, ó contener gran número de noticias nuevas y no publicadas hasta ahora acerca de la materia, bien literaria, bien científica, sobre que versa la monografía.

Los trabajos que aspiren á estos premios han de estar redactados en castellano, en estilo literario y con lenguaje castizo y propio, debiendo venir completos y encuadrados, ó en forma á propósito para su examen y revisión. Los autores que no quieran revelar su nombre pueden conservar el anónimo, adoptando un lema cualquiera que distinga su escrito de los demás que se presenten al concurso. Se admitirán los trabajos de los opositores hasta el dia 30 de noviembre del presente año, debiendo dirigirse con sobre al secretario de la Biblioteca nacional, cuyos sobres ó cubiertas podrán recoger los interesados, si gustan, con el recibo del mismo establecimiento, pero no podrán retirar los trabajos que hubieren presentado en la secretaría antes de que haya tenido efecto la adjudicación de premios. La entrega de estos, que será pública y solemne, se verificará el primer domingo de enero de 1864.

Escriben de París que la familia del general Almonte va á partir para Veracruz, á fin de incorporarse con el general en Méjico. — También salen para Méjico tres empleados superiores del ministerio de Hacienda para organizar la administración de la Hacienda.

El mariscal Randon ha remitido al emperador una larga Memoria combatiendo el principio que quiere aplicarse á la Argelia, de establecer la propiedad hipotecaria en favor de los árabes.

El servicio sanitario establecido por la empresa del ferro-carril del Norte, ha merecido grandes elogios á la comisión inspectora de la junta provincial de sanidad, y con razon. Solo en el trayecto comprendido dentro de los límites de esta provincia, paga nueve médicos, tanto para acudir cuando ocurra alguna desgracia, como para visitar diariamente á los trabajadores enfermos. De estos profesores, dos asisten á los trabajadores que son enviados al hospital de San Luis de los Franceses, establecido en Madrid; otro al hospital de Galapagar; dos á los del Escorial; otro al de Zarzalejo; otro al de Robledo; otro al de Santa María de la Alameda, y otro al de las Navas. Hay establecidas además casas de socorro en otros puntos, botiquines compuestos, cajas de amputaciones y cuantos útiles de curar y operar pueden ser necesarios en casos urgentes. En el Escorial tiene también una botica perfectamente surtida, y el servicio de camas, la asistencia y alimentación de los enfermos nada dejan que desechar. Hasta para procurar mayor aseo y viendo que algunos trabajadores no tienen mas camisa que la puesta, al entrar en los hospitales les facilita otras limpias; y por ultimo, en diferentes puntos ha construido grandes cuadras con entarimados corredos, capaces para 15 ó 20 trabajadores, donde muchos de estos se albergan gratuitamente.

La prensa de Valladolid expresa el sentimiento que ha de causar en aquella capital el alejamiento del Sr. Aldecoa, si como se ha dicho es trasladado al gobierno civil de Granada. Digno es, dice un diario, de ir el Sr. Aldecoa á gobernar una provincia de primera clase, y esta consideración es la única que nos consolaría de su pérdida como autoridad.

La mujer de un guarda que vive en la plaza de Puerto Parejo, en Málaga, dio á luz el 20 tres criaturas, dos niñas y un niño; fueron bautizadas en seguida en la parroquia de la Merced, recibiendo los nombres de José, María de las Mercedes y Antonia, pero fallecieron los tres á las cinco ó seis horas con poco intervalo.

Los periódicos ingleses han calculado ya que las fuerzas regulares que actualmente hay reunidas en la Gran Bretaña exceden en 30,000 hombres, á las que el duque de Wellington, en su famosa carta de 1847, consideraba necesarias para la seguridad de Inglaterra, y que son superiores á las que reuníó nuestra hacia cuando Napoleón I, en el apogeo de su poder, la amenazaba con la guerra.

Cartas de Nueva-York recibidas por la France, traen noticias de la expedición francesa en Méjico, y dicen que el general Forey había decidido atacar á Perote y reunir todas las tropas en Amozoc para dirigirse contra Puebla; pero que varió su plan á consecuencia de haber sabido que en esta ciudad había encerrados gran cantidad de vivieres y carreajes, y 5,000 mulas y que aun cuando Juárez había dado orden de quemar el material y matar los animales, los habitantes no habían querido hasta entonces obedecerla, y todos estos recursos podrían caer en manos de los franceses si se apresuraban á tomar aquella población.

Los periódicos de Cádiz publican la espesión dirigida por muchos industriales y comerciantes de aquella población a S. M., pidiendo que se negue á la empresa del ferro-carril y á la junta de comercio de Jerez la habilitación de la aduana de dicha ciudad y del puerto del Tucadero, por ser ambas medidas poco beneficiosas para el comercio en general y altamente perjudiciales para los intereses de Cádiz.

Los pescadores alicantinos han obtenido el más brillante éxito en el ensayo que av-

samos días pasados estaban haciendo en el Retiro. De los embriones de salmon del Rhin que han traído procedentes de las fecundaciones artificiales del establecimiento de piscicultura nacional francés de Huninga, hay avivados ya mas de seiscientos salmonetes que se encuentran en el mejor estado, siguiendo los demás huevitos en completo desarrollo, avivándose por momentos en el aparato de incubación, en que se encuentran colocados.

En la provincia de Guipúzcoa se ha establecido una sociedad de seguros de cosechas, á cuyo frente se halla el diputado general de la provincia, Sr. D. Fermín Lasala. — El periódico la Europa, con referencia a noticias de Francfort fecha 21, asegura que las proposiciones formuladas recientemente en Viena por M. de Bismarck, respecto de la cuestión de los delegados, han sido desechadas.

La Gaceta de Weimar anuncia, aunque con cierta reserva, que el duque Ernesto de Sajonia Coburgo-Gotha ha aceptado la corona de Grecia, con la condición de que la casa de Baviera renuncie á todos sus derechos, y de que pueda conservar al mismo tiempo la regencia del ducado de Coburgo-Gotha.

Dice El Guipuzcoano:

«La comisión permanente de fábricas de Guipúzcoa ha acordado representar á las Cortes contra la reforma arancelaria decretada el 27 de noviembre último y el proyecto presentado al Congreso para la reforma general de los mismos, nombrando á uno de sus individuos, el Sr. Vea Murguia, para que pase á Madrid y gestione ante el gobierno y ante las Cortes para el mejor éxito de las pretensiones de los industriales.»

El puente de madera titulado de Manuel, y colocado sobre el río Albadaya en el ferrocarril de Almansa al Grao de Valencia, que fué arrastrado por la corriente con motivo de los temporales y grandes avenidas hará como unos dos meses, acaba de sustituirse por otro de hierro, que es consiguientemente reuna las condiciones indispensables para el servicio á que se le destina. El sábado por la mañana, como á las once de ella, debió tener lugar la primera prueba que en casos análogos se acostumbra, para cuyo acto fueron invitadas las autoridades y diferentes personas facultativas, entre ellas el ingeniero jefe de aquella provincia y los ingenieros subalternos, el ingeniero jefe de la división de ferro-carriles de Valencia, el de la empresa constructora, el ingeniero jefe de la provincia de Castellón, y algunos amigos de la sociedad constructora, á todos los cuales se les ofreció un opíparo almuerzo en una de las fondas de Játiva, después de haberse practicado dicha operación.

Anteayer ingresaron en la Caja de ahorros de Madrid 156,043 rs., depositados por 2,631 individuos, de los cuales 102 fueron nuevos imponentes: se devolvieron 166,618-04.

Las secciones del colegio de farmacéuticos de Madrid se han constituido para el año corriente en esta forma. — Científica. — D. Quintín Chiarlone, presidente; D. Carlos Ferrari, vice-presidente; D. José de Pontes y Rosales, secretario; D. Joaquín Aldir, vice-secretario. — Económica. — D. Juan Gualberto Talegon, presidente; D. Liborio Monteo, vice presidente; D. Higinio Iglesias, secretario; D. Julián Colmenares, vice-secretario. — Profesional. — D. Manuel Pardo y Bartolini, presidente; D. Casimiro Vallespinosa, vice-presidente; D. Antonio Martínez Haan, secretario; D. Prudencio Vizcaíno, vice-secretario.

Según se nos ha manifestado, dice La Verdad, las bases presentadas por la prensa médica sobre la asistencia de pobres, están muy próximas á ser aprobadas y hasta es muy probable se hallen ya firmadas: no podemos asegurar esto pero lo que sí podemos afirmar es que en la dirección se trabaja y se trabaja con celo para hacer mejoras en el ramo sanitario.

Dicen de Paris que la princesa Matilde debe dar en breve una gran fiesta en su palacio de la calle de Courcelles. Asistirán á ella el emperador y la emperatriz. Con este motivo se habla de un proverbio inédito que sera desempeñado por Mlle. Agustina Brohan y Mr. Bressant, de la comedia francesa, y coros que serán cantados por los primeros artistas de los grandes teatros liricos.

Los periódicos ingleses han calculado ya que las fuerzas regulares que actualmente hay reunidas en la Gran Bretaña exceden en 30,000 hombres, á las que el duque de Wellington, en su famosa carta de 1847, consideraba necesarias para la seguridad de Inglaterra, y que son superiores á las que reuníó nuestra hacia cuando Napoleón I, en el apogeo de su poder, la amenazaba con la guerra.

Cartas de Nueva-York recibidas por la France, traen noticias de la expedición francesa en Méjico, y dicen que el general Forey había decidido atacar á Perote y reunir todas las tropas en Amozoc para dirigirse contra Puebla; pero que varió su plan á consecuencia de haber sabido que en esta ciudad había encerrados gran cantidad de vivieres y carreajes, y 5,000 mulas y que aun cuando Juárez había dado orden de quemar el material y matar los animales, los habitantes no habían querido hasta entonces obedecerla, y todos estos recursos podrían caer en manos de los franceses si se apresuraban á tomar aquella población.

La Patrie niega la exactitud de los rumores que han corrido referentes á que Rusia en la expectativa de próximas complicaciones concentraba tropas en Besarabia.

Mr. Kern, ministro de Suiza en Francia, ha llegado á París, y se cree que muy pronto se reanudarán las negociaciones sobre el tratado de comercio franco-suizo.

La Patrie que siempre se ha mostrado favorable á los polacos y contraria al gobierno ruso, atribuye la sublevación de que nos habla el telégrafo á las medidas violentas que había adoptado este para llevar a cabo la quinta en aquel país.

El SENADO no ha celebrado sesión AYER.

El Consejo nacional suizo ha ratificado el tratado de comercio con Bélgica por 56 votos contra 14.

Se habla mucho en Turín de un folleto que acaba de ver la luz pública escrito por el Sr. Yacini. Este folleto trata la cuestión de Roma bajo el punto de vista en que hoy se encuentra, y su autor opina que Italia debe tomar la iniciativa de nuevas negociaciones que tengan por base los principios fijados en la carta del emperador Napoleón fechada en 20 de mayo.

A principios del proximo mes de febrero tendrá lugar la solemne apertura de las sesiones en la Academia Médico quirúrgica Matritense, en cuyo acto el secretario general D. Juan José Cambas, leerá la Memoria que presenta la junta directiva, y el sócio de número D. Teodoro Yáñez, pronunciará el discurso inaugural.

Se dice que al separarse el general Prim

y un ejército numeroso ha sido puesto á disposición del agente británico en este país. Radjpoontana, situada en la península de Calcuta, es centro de una confederación de principados indios, y tanto los jefes como el pueblo de esta localidad forman parte de una casta privilegiada. En otros tiempos este país era foco continuo de insurrecciones contra el poder británico en la India. Las causas de la insurrección de ahora se ignoran, y ésta causa viva inquietud en Inglaterra.

El 23 llegó á Zaragoza, procedente de Madrid, el Sr. D. José Guell y Renté.

Los industriales de la rica cuenca carbonífera de Langreo han acordado elevar una exposición á las Cortes pidiendo la rebaja de tarifas del ferro-carril de Langreo; prolongación de este hacia Laviana; carretera de Samá á Mieres; residencia hija de un ingeniero de minas del gobierno en Langreo; creación de cuatro ó seis celaderos ó guardaminas; y riguroso cumplimiento de ley de minas.

El sábado se cayó del andamio en Burgos uno de los canteros que trabajaba en la obra del palacio arzobispal á consecuencia de haberse roto la maroma de las poleas. Murió á los pocos minutos.

Dicen de Córdoba que habiéndose recibido la aprobación del pleno para el puente que debía construirse sobre el Guadalquivir en la línea férrea de aquella capital á Málaga, se va á proceder al abono de las cantidades á que asciende la espropiedad de terrenos desde la estación de Córdoba hasta el río, y muy en breve empezarán las obras en aquella dirección. Los materiales de hierro para el puente se recibirán por la linea de Sevilla, por la que ya han llegado algunos raios.

Nos escriben de Elche dándonos pormenores acerca de una sociedad de aficionados al arte dramático, compuesta de jóvenes pertenecientes á las principales familias de la población, y hacen mas llevadera la monótona vida propia de los pequeños centros. En la última función pusieron en escena Bruno el tejedor, Una idea feliz y La mosquita muerta, con un éxito brillante, en especial por parte de las señoritas Perpignan y Llerente, hijas de dos vecinos de los más acaudalados.

En el teatro de Alicante se ha estrenado con gran éxito el drama titulado Lo póstumo.

En el de Granada ha sido muy aplaudida la zarzuela de Frontaura y Gaztambide, En las astas del toro.

Hoy martes, según costumbre, proclamará en el Ateneo el Sr. D. Lope Gisbert de las lecciones que está dando sobre lengua internacional.

Escriben de Londres á la Correspondencia general que el resultado de la visita de sir Bulwer a Egipto ha sido convencer al gobierno de su nación de la posibilidad de la apertura del istmo de Suez, y que esto explica en parte la política de Inglaterra en Grecia.

Los individuos de la comisión encargada de fijar el radio de la fortaleza de Feligrado deben partir próximamente para esta población. Se espera que termine pronto sus trabajos.

Los diarios de las islas Jónicas protestan energicamente contra las aserciones de que los habitantes de las siete islas no quieren que estas se reúnan á Grecia. Las demostraciones que han tenido lugar en Corfú y Zante prueban lo contrario. Si estas manifestaciones no han sido mas ruidosas es porque se desconfía de las intenciones de Inglaterra.

Cartas de Constantiopla dicen que la dimisión de Omer-bajá no ha sido aceptada.

Dervisch-bajá ha recibido orden de tomar cuarteles de invierno en Sentari por cuya causa se ha retardado la construcción de bloques en el Montenegro.

Las noticias de Atenas, recibidas hoy son mejores bajo el punto de vista de la tranquilidad del país. El bandolerismo disminuye en las provincias. Hablase de la institución de consejos de guerra y del establecimiento de estados de sitio para destruir enteramente este mal.

Lord Elliot ha tomado disposiciones para permanecer por ahora en Grecia.

Ha terminado el examen de las actas de los diputados electos.

En los Villares de la Reina, pueblo inmediato á Salamanca, apareció el viernes por la mañana el cadáver de un joven, muerto al parecer de un tiro en el corazón. Inmediatamente que llegó á noticia de la autoridad tan infusto suceso, se constituyó el juzgado en el lugar de la tragedia.

La Patrie niega la exactitud de los rumores que han corrido referentes á que Rusia en la expectativa de próximas complicaciones concentraba tropas en Besarabia.

Mr. Kern, ministro de Suiza en Francia, ha llegado á París, y se cree que muy pronto se reanudarán las negociaciones sobre el tratado de comercio franco-suizo.

La Patrie que siempre se ha mostrado favorable á los polacos y contraria al gobierno ruso, atribuye la sublevación de que nos habla el telégrafo á las medidas violentas que había adoptado este para llevar a cabo la quinta en aquel país.

El Consejo nacional suizo ha ratificado el tratado de comercio con Bélgica por 56 votos contra 14.

Se habla mucho en Turín de un folleto que acaba de ver la luz pública escrito por el Sr. Yacini. Este folleto trata la cuestión de Roma bajo el punto de vista en que hoy se encuentra, y su autor opina que Italia debe tomar la iniciativa de nuevas negociaciones que tengan por base los principios fijados en la carta del emperador Napoleón fechada en 20 de mayo.

A principios del proximo mes de febrero tendrá lugar la solemne apertura de las sesiones en la Academia Médico quirúrgica Matritense, en cuyo acto el secretario general D. Juan José Cambas, leerá la Memoria que presenta la junta directiva, y el sócio de número D. Teodoro Yáñez, pronunciará el discurso inaugural.

Se dice que al separarse el general Prim

del gobierno lleva el proyecto y la esperanza de reorganizar el partido progresista, consignando de los países que modinque sus opiniones sobre libertad nacional, libertad de cultos y libertad absoluta de prensa, y preparando así el camino para que el partido progresista llegue a ser un partido de gobierno.

Ayer ha habido consejo de ministros en la Presidencia. Se nos figura que en él se habrá tratado de la situación parlamentaria del gabinete, y que éste ha de procurar conocer por medio de una votación solemne el grado de confianza que merece al Congreso.

Dice una carta de París que tenemos a la vista, que si el duque de Sajonia Coburgo Gotha acepta el trono de Grecia, adoptará como hijo a uno de la princesa Clementina, hija de Luis Felipe. La carta añade que la Rusia es favorable a esta adopción, y que el gobierno francés no opondrá a ella obstáculo alguno.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Roma 24.

El titulado comité nacional publica un nuevo manifiesto diciendo que no ha variado de conducta, y que no reconoce otra autorización que la del gobierno del rey de Italia.

Marsella 24.

Reina pánico en Atenas por haberse acercado a las puertas de dicha capital varias partidas de bandoleros. Ha salido tropa en su persecución.

Cairo 23.

No se interrumpen los trabajos del istmo de Suez.

Londres 24.

Los periódicos de los Estados Unidos llegados hoy traen muchas noticias militares, todas desfavorables a la causa del Norte.

París 24.

La Patrie y el Constitutionnel de hoy confirman: el primero un artículo de fondo, y el segundo una correspondencia de Madrid, favorables al nuevo gabinete.

Varios periódicos de Madrid del 20 insertan equivocados telegramas de París del 19 anunciando como positiva la toma de Puebla, mientras que hoy 24, aun no se ha recibido en París la noticia oficial, y se ignora todavía si la ciudad ha sido ó no tomada.

El príncipe heredante de Coburgo, parece dispuesto a aceptar la candidatura de Grecia, pero se cree que Rusia proteste, y tal vez también Francia por el parentesco de Gotha con la Reina Victoria.

Nuestro corresponsal de León nos escribe con fecha 24 lo siguiente: «Se han verificado mis pronósticos respecto de la epidemia de la viruela, la cual, sin haber llegado a tomar proporciones alarmantes, ha desaparecido ya casi enteramente. Así es que el celoso gobernador de esta provincia, que ha estado muy a la vista del curso que llevaba la enfermedad, ha comunicado hoy a los jefes de los establecimientos de enseñanza la resolución acordada por la junta de sanidad respecto al regreso de los escolares, por no ofrecer ningún peligro su regreso en estos.»

Además de las satisfactorias noticias que hemos dado acerca de la fragata Margarita, podemos hoy consignar los que de buen principio tenemos respecto a la Luisita, de la cual también corrieron voces de haber naufragado. Los dueños del referido buque, con fecha 24 del actual, dicen literalmente desde Cádiz:

«Tenemos tenido noticia de la Luisita pasada la línea equinocial, e iban muy contentos todos los pasajeros, llevando feliz viaje. Ignacio Fernández de Carne y Compañía.»

Cada día que pasa tenemos nuevos motivos para creer destituida de fundamento la grave noticia de la pérdida de la fragata Margarita. El conductor por donde se cuenta que llegó la noticia fueron dos náufragos de la fragata recogidos no sabemos dónde, y conducidos a las islas Canarias por un buque austriaco. Pues bien, en las diversas dependencias oficiales hay noticias de las islas Canarias posteriores al supuesto siniestro, y ninguna autoridad política, ó marítima, ni cossul, ni consignatario del buque dice una palabra de semejante naufragio.

Ayer al medio dia recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de la Agencia Havas:

San Petersburgo 25.

Han tenido lugar serios encuentros entre la tropa y los insurrectos en varias puntas de Polonia. Estos han sufrido grandes perdidas.

En la noche del 22 todos los puestos militares fueron atacados y muertos los soldados que encontraron asilados; pero las tropas reales se concentraron y derrotaron a los rebeldes, haciendoles sufrir considerables bajas. El ejército tuvo treinta hombres muertos y noventa heridos.

El partido de la revolución proyectaba una nueva San Bartolomé. En varios puntos se han encontrado soldados desollados en las camas.

Se han mandado concentrar todas las tropas y se ha proclamado la ley marcial en todo el reino.

La SESIÓN del CONGRESO de AYER fue abierta a las tres menos cuarto por el Sr. López Ballesteros.

Aprueba el acta de la anterior.

El Sr. Olózaga rogó al señor ministro de Estado que trajese al Congreso los documentos que mediaron entre el mismo señor como capitán general de Cuba y el gobierno respectivo a la cuestión de Méjico, y con el pleno potestancial de España. Si no tenía inconveniente en llevarlos a las Cortes, dirigió el orador que se abstendría de interpelar hasta conocerlos.

También sugirió al señor ministro de la Gobernación que se ocupase del expediente

de las elecciones municipales de la Coruña. El señor ministro de Estado contestó que no podía traer los documentos que se solicitaban, porque no habían venido en una época en que el gobierno no creyó conveniente traerlos, obrando con prudencia. Tales documentos, dijo que no debían traerse hasta que la cuestión de Méjico estuviese terminada, y que entonces podría comparecer ante ellos el Congreso sin compromiso alguno para los intereses del país.

En cuanto a la cuestión de pasaportes expedidos en la Habana a súbditos franceses, dijo que no había inconveniente en tratarla.

El señor ministro de la Gobernación manifestó que estudiaría el expediente sobre las elecciones municipales de la Coruña y contestaría al Sr. Olózaga.

El Sr. Olózaga se lamentó de que no vienen los documentos que pidió, porque eso obligaba a los diputados españoles a conocer los actos del gobierno español por lo que ellos se dice en el extranjero.

El Sr. Castro recordó la súplica que había dirigido al gabinete anterior para que se trajese al Congreso los expedientes de indultos concedidos en delitos electorales, a fin de que se tuvieran presentes al discutir el proyecto de ley de sanción penal que está en poder de la comisión del Congreso.

El señor ministro de la Gobernación contestó que efectivamente recordaba la súplica del Sr. Castro, pero que la variación de gabinete había retardado el cumplimiento del deseo de S. S., y que no creía que hubiese inconveniente en llevar tales expedientes al Congreso.

Se entró en la orden del día y se aprobó la discusión del proyecto de ley llamado a las armas 35.000 hombres.

Centró la discusión pendiente del proyecto de ley de ascensos militares.

El Sr. Latorre presentó y apoyó una enmienda al art. 20.

El Sr. Méndez Vigo la rechazó en nombre de la comisión.

El Sr. Presidente del Consejo, sostuvo la conveniencia de que se mantuviesen lo que fija el artículo; es decir, que los empleos por elección se den por mitad, no a una tercera parte como quería el Sr. Latorre en su enmienda. Al mismo tiempo manifestó el señor ministro de la Guerra su convencimiento de que en los ascensos debía conservarse la antigüedad, y la elección para premiar los servicios y la capacidad.

Rectificaron los oradores y fue desecharla la enmienda.

Pusieron a discusión el art. 20.

El Sr. Vasallo lo impugnó en lo relativo al tiempo que debe mediar para que un capitán ascienda al empleo de coronel.

El señor ministro de Fomento negó que fuese corto el plazo que combatía el señor Vasallo, tanto más cuanto que ciertas cosas no se aprendían en un año más ó menos, cuando no había disposición natural para ello.

El Sr. Polanco, como de la comisión, explicó el principio de equidad en que se apoya la misma comisión para fijar los tres años de práctica para ascender a jefe, y declaró que no podía admitirse la modificación que deseaba el Sr. Vasallo.

Rectificaron los señores ministro de Fomento y Vasallo, y se aprobó el artículo.

El Sr. Latorre apoyó una enmienda al art. 21, pidiendo que para ascender por elección de coronel a brigadier, estos los individuos en la mitad superior de la escala de aquel empleo.

El Sr. Méndez Vigo, manifestó que la comisión no podía admitir la enmienda, y fué desechada.

El Sr. Vasallo propuso una ligera modificación al art. 21.

El Sr. Presidente del Consejo admitió la adición y se aprobó el artículo.

Igualmente se aprobó el 22 con una enmienda del Sr. Latorre.

El Sr. Latorre presentó y apoyó otra enmienda al 23, pidiendo que el ascenso a jefe se diese por oposición en los cuerpos facultativos.

El señor ministro de Fomento patentizó la inconveniencia de que se practicase lo que se proponía en la enmienda.

El Sr. Pérez de los Cobos manifestó que la comisión no podía admirar la enmienda, y la enmienda fué desechada.

El Sr. Vasallo impugnó el art. 23 en lo relativo a que pasasen los acuerdos calificativos de la aptitud á la resolución del Consejo de Estado.

El Sr. Presidente del Consejo de ministros contestó acusando al Sr. Vasallo de haber defendido lo mismo que antes combatío, puesto que antes tachaba el proyecto de muy reglamentario, y en el art. 23 quería hacerlo más reglamentario que el gobierno y la costumbre. Además sostuvo que el artículo debía aprobarse tal como estaba, porque en él no había gran diferencia con lo manifestado por el Sr. Vasallo.

El Sr. Saavedra Meneses, defendió igualmente el artículo, impugnando las ideas del Sr. Vasallo, en lo relativo á la absoluta antigüedad para el ascenso en los cuerpos facultativos.

Rectificó el Sr. Latorre y se suspendió la discusión, levantándose inmediatamente la sesión. Eran las seis y media.

Ayer, según estaba anunciado, ha tenido lugar en las salas consistoriales de esta villa la subasta para la amortización de la deuda de sisa de la misma, en la que se han presentado cerca de 9.000.000 1/2 de reales nominales en veinti y dos proposiciones, de las que han sido admitidas veinti y uno, que completan el 1.000.000 de reales efectivos, que se habían destinado á la amortización.

Los tipos ofrecidos han llegado hasta 95 por 100, lo cual es una prueba del crédito que inspira la corporación municipal, sin embargo, las admitidas lo han sido á los tipos desde 44.99 a 50.99 por 100.

La comisión de investigación de las causas del bandolerismo en Nápoles permanece aun en la capital de este reino, celebrando incansables conferencias con el general La marmora. Se ha retardado su viaje á las

provincias, por esperar la llegada del marqués de Afflictó, que debe tomar posesión de la prefectura de Nápoles. La comisión desea ponerse de acuerdo con él sobre los medios de represión que se discuten en las sesiones secretas.

La comisión está también autorizada para distribuir el producto de la suscripción en favor de las víctimas del brigantaje, recompensando al mismo tiempo á los ciudadanos que mas han apoyado á los piemonteses en la persecución á las partidas borbónicas.

El general Forey está decidido á esperar en Puebla todos los refuerzos, que necesita para atacar á Méjico. Puebla se encuentra a 35 leguas de aquella capital, y es una posición muy superior á la de Orizaba para organizar un golpe decisivo sobre Méjico.

Escríben de Nueva York al Moniteur que el partido demócratico es enteramente favorable á un armisticio durante el cual los adversarios podrían negociar y entenderse para ajustar una paz definitiva.

— El gobierno del Sur por su parte parece dispuesto á una suspensión de hostilidades.

— La noticia de Charleston dice que el estado mercantil de aquella plaza es tristísimo.

— En los estados del Sur se ha abandonado casi completamente el cultivo del algodón por temor que después de recolectado caiga en poder de los del Norte. Sin embargo, en los puntos del interior menos expuestos quedan todavía algunos depósitos de esta primera materia.

Los húngares han hecho un presente a Garibaldi, que consiste en una capa parda ribeteada de encarnado, adornada con trenillas de oro y cortada en la forma en que las usan los húngaros, y un gorro también de forma húngara, y ornado de una pluma de aguja, cogida á él con una presilla de diamantes.

Ayer a las doce menos cuarto ha continuado la vista de la Cause de la calle de la Justicia, dando principio á su discurso el Sr. Aparicio y Guijarro, uno de los defensores de D. Gerónimo Gener, por manifestar que le faltan y no le sobran fuerzas, que se halla enfermo; pero que viéndose obligado a tomar parte en la defensa, espera se tengan presentes estas consideraciones; que si en la otra vez le impelia un deber de conciencia, hoy lo hace por conciencia y honor. Como en su discurso de la vista anterior recuerda las circunstancias que le han dado parte en este proceso, aunque no conocía á Gener, y como al repasar la causa comprendió que por las resultancias no podía condenarse á Gener, al mismo tiempo que adquiría la convicción de que este era inocente, que comprendió que al hacer la defensa de este procesado defendía á todos los que en caso análogo puedan encontrarse, y abogaba en favor de la seguridad individual; que se acordó de la infancia suerte que esperaba á las desgraciadas niñas hijas de Gener, y añadió que obraba con el mayor desinterés, pues no esperaba recompensa alguna.

Prometió emplear toda la blandura posible para contestar á la dureza que crea haber advertido en algunas palabras del fiscal. Se hace cargo de la comparación que en este caso había merecido, con los conjuradores y cómplices, y recuerda que ya otra vez había sido calificado de Júpiter ó de Neptuno.

Explicó el por qué de no haber suplicado, diciendo que el señor fiscal tenía una explicación ya, en la circunstancia de que de este modo él había de hablar primero en esta vista, y podían enterarse y hacerse cargo mejor de sus razones; pero añade que el por su parte inclinó su frente ante la sentencia, porque comprendía que era justa con arreglo á nuestra jurisprudencia, porque sabe que la última palabra del tribunal es la verdad, si bien en su alma quedaba la idea de la incapacidad de su defendido.

Trata de explicar también el por qué se quejaba en el otro si del escrito de prueba de que el señor fiscal hubiera llamado á grito herido menistro a Gener; insiste en su queja, lamenta el efecto que ciertos rasgos de elocuencia producen y asegura que la severa imparcialidad de un fiscal debe ser igual á la frivaldad del matemático, y que ni aun debiera permitirse á sí mismo ser eloquiente.

Respecto a la indicación de que se había tratado de censurar y difamar á los magistrados que absolvieron a Gener, estafra que el fiscal no haya tenido noticia de lo que sahen hasta las piedras; desde el ultimo alquiler hasta el presidente del Supremo Tribunal de Justicia, cree que por lo tanto no debiera escitarse á dar contestación, y espera que se le permita callar.

Por lo que hace á la frase que empleó referente á la alucinación del señor fiscal, manifiesta que esta alucinación puede ser en voluntaria, que ya hizo la conveniente salvaguardia, y que el claramente talento de S. S., pero que este mismo señor, al asegurar que si se hallaba alucinado sería por su amor á la verdad y á la justicia, ha revelado cierta pasión, y que la pasión es mala hasta cuando es en favor de la justicia. Contesta, que si es verdad que nadie tiene derecho á dudar de la imparcialidad de ministerio fiscal, puede, no obstante, creerse que le engañen sus mismos deseos, que se equivoca contra su voluntad y de la mejoría.

Sobre la aserción del señor fiscal acerca de que los defensores no pedían ya proclamar la inocencia completa de Gener en el hecho de no haber sido admitida la ampliación de prueba propuesta, habla también de tendidamente y declara que entre los fines de esta ampliación era el de hacer ver al señor fiscal algunos errores en que se había fundado, por ejemplo, que parte de las declaraciones de Anat y Sendra, y especialmente la parte de la carta de aquél, en que se aseguraba que Gener era lujurioso y vengativo; porque este cargo hubiera quedado desvirtuado compareciendo á declarar el mismo Anat. Que también quaría hacer ver entre otras cosas, que la quería hacer ver la misma Anat.

Contesta á la observación hecha por el señor fiscal sobre lo extraño que parecía el que cuando la sorprendió leyendo una carta en cifra en el terrado, y halló el retrato del presidente amante de su marido. Que se le ocurrió que el retrato era de su marido, y que se le ocurrió que el retrato era de su marido.

no puede ser considerada como una especie menor preciosa.

Hasta aquí el erador ocupó el tiempo en devaneos con estension, y gran fuerza de argumentación las incriminaciones que pudieran desprendérse de las alusiones hechas en su acusación por el ministerio fiscal. Entró en seguida á ocuparse de las resultancias del proceso, recordando lo que en la vista anterior se manifestó respecto á los defensores que en el se advierten y la opinión de que parece más bien dirigido, como manifiesto el Sr. Pacheco, á inquirir, no a probar. En su opinión nada consta que ligue directamente á Gener con el crimen; no encuentra en todos los autos indicios, sino sospechas; un solo indicio dice que se presentó al principio; pero este se desvaneció.

Sintetiza los hechos culminantes en que se fundaron las primeras sospechas que sobre Gener recayeron y procuraron destruirlo uno a uno, haciendo presente entre otras cosas la piedad que la desgracia inspira, la tendencia áelogar las virtudes de los muertos, el sentimiento de preocupación y odio que inspira desde los primeros momentos toda persona sobre quien recaen sospechas de ser autor de una desgracia; el empeño natural de una mujer acusada por su marido, en disculparse, en echarle á él la culpa, en aparecer víctima inocente, y lo propio que es y lo frecuente en los maridos ofendidos verter frases envenenadas, llenas del encono de que naturalmente se sienten animados contra sus infieles esposas. Aduce estos ejemplos para hacer comprender que no tienen tanto valor como quién se darse ciertos antecedentes aducidos para meter la bondad e inocencia de la difunta Carlota, y el odio antiguo hacia ella de su marido.

Examinando las épocas en que el ministerio fiscal dividió la vida de D. Gerónimo Gener, hace ver que sus amores con la célica no debieron ser tales amores, sino como ha dicho el acusado relaciones de amistad, exageradas por las habilidades de Antonia Ruescas y los celos de doña Carlota; pero que aunque hubiera debilidad cierta en Gener, demostró que amaba más á su esposa que a su marido. Dice que Gener era un hombre de Antónia Ruescas y los celos de doña Carlota; pero que aunque hubiera debilidad cierta en Gener, demostró que amaba más á su esposa que a su mar

La Patria desmiente la importancia atribuida por algunos periódicos al memorando que se dice enviado de Roma relativo a las reformas pontificias. Hasta ahora no hay más que una primera comunicación sobre varios puntos esenciales, que, a lo que parece, se completará más tarde por medio de un segundo despacho del cardenal Antequera, puesto que todavía no ha concluido sus tareas la comisión encargada de estudiar las reformas proyectadas.

La Patria dice que los rusos temían un movimiento en Varsovia y que muchos jefes y oficiales que tenían sus familias en aquella capital las habían conducido a la ciudadela para mayor seguridad.

Según dice uno de nuestros colegas, las contestaciones que han hecho los representantes extranjeros en esta corte a la circular en que el señor ministro de Estado les participa la formación del nuevo gabinete son altamente satisfactorias para el digno general Serrano.

Parce que el Sr. Carballo pasa de oficial primero al ministerio de la Gobernación y el Sr. Ceza en la misma clase al de Fomento.

Anoche se estrenaron en el teatro de Varietés dos comedias en un acto, titulada la primera *El rey ha muerto, viva el rey*, y la segunda *Candidito*. Esta, original del señor Gaspar, poeta residente en Valencia, es mejor que la otra, original del señor Zamora, tan sencilla en su argumento que casi se puede decir que no le tiene: *Candidito* tiene una versificación fácil y graciosa. La ejecución fue esmerada en las dos, y por las dos merecieron aplausos yelogios la señora hija y el señor Mario.

La noticia de que asistían SS. MM. anoche a la función de Noveadas llevó a este teatro una concurrencia numerosísima. Todas las localidades, especialmente las altas, se hallaban ocupadas. Al entrar y salir las reales personas fueron saludadas con una salva de aplausos. S. M. la Reina vestía un lindo traje de seda color de rosa, con encajes blancos, y a la cabeza una linda corona de flores. Ocupaban el palco real, a más de los reyes, la duquesa de Alba y los duques de Baile y de Sesto. Los actores se esmeraron en la ejecución del drama del Sr. Rada y Delgado, *Colon*, y en la pieza *El olmo y la vía*, en la cual la niña Franco lució, como siempre, sus brillantes y preoces facultades. Concluida esta comedia, SS. MM. mandaron subir á su palco á la encantadora niña, y la dirigieron las más cariñosas frases. Cuando el público se apercibió de este rasgo, prorumpió en un entusiasmo y prolongado aplauso.

Ha llegado a Madrid el diputado a Cortes D. Ramón Serrano y Serrano.

Se ha dispuesto que el tabaco en rama que se produce en las islas de Santo Domingo y Puerto-Rico, cuya introducción en la de Cuba estaba prohibida, se admite li-

bre de todo derecho en las aduanas de importación de aquella Antilla. Esta medida, adoptada después de detenidos estudios sobre la cantidad y calidad del tabaco que puede producirse en Santo Domingo y Puerto-Rico, y después de un ilustrado dictámen en favor de esta resolución del Consejo administrativo de Cuba, es de suma trascendencia, porque ofrece grande estímulo para la colonización del importante territorio que últimamente ha vuelto á formar parte de la nación española.

Los periódicos de anoche publican las siguientes noticias y apreciaciones, de las cuales les dejamos toda la responsabilidad:

#### La Epoca.

Hace días que se viene anunciando la dimisión del señor marqués de los Castillejos, ingeniero general; la noticia no ha sido cierta hasta esta mañana: esta mañana es cuando el ingeniero general ha entregado al ministro de la Guerra la renuncia de su cargo, y aun se añade que la funda en su dimisión con algunos de los consejeros de la Corona.

Una ventaja, sin embargo, para la situación general de los partidos puede traer la nueva actitud del señor conde de Reus: si es cierto que se pone al frente del partido progresista; si es cierto que el Sr. O'zaga, hombre civil de singular tacto, tiene la abnegación de resignar en la espada del señor Prim la jefatura que con escasa fortuna ejerció el duque de la Victoria, debemos esperar de sus antecedentes y de sus compromisos que ese partido recobrará las condiciones que allá en los primeros años de nuestra regeneración política le permitieron prestar grandes y notorios servicios a la causa del trono y á la causa de la libertad constitucional.

Un periódico habla de tratos entre fracciones políticas que han sido enemigas irrecconciliables: no lo creemos: esos tratos son innecesarios; las oposiciones conocen perfectamente la manera de introducir la división y el cisma, y usan de un derecho que nosotros no disputamos: á los hombres previsores toca no caer en el lazo, desair ciertos halagos, buscar en la política algo mas que una estéril satisfacción de amor propio, y eso por su bien, por el bien del país, por la vacío misma de los principios practicados durante tantos años: esperamos que lo comprenderán todos los que comprenden la trascendencia de agitaciones injustificadas.

Parce que los progresistas de la mayoría habían acordado reunirse esta noche con objeto de protestar contra las palabras pronunciadas en la sesión del sábado por el señor Mon. Pero después se ha desistido de esta reunión.

#### El Pueblo.

No sabemos qué fundamento tenga el rumor de que se cerrarán las Cortes aun antes de que se aprueben los presupuestos. Es la verdad que la mayoría no está tan dócil y

compacta como antes; pero no puede deducirse de esta actitud, que tenga valor para votar contra el ministerio.

#### El Pensamiento Español.

Corre la voz de que ciertas fracciones moderadas del Congreso se entiende con los progresistas puros.

#### El Reino.

La sesión del sábado nos produjo una muy agradable impresión. El gobierno ha brá debido convencerse, en vista de los diversos incidentes que la constituyeron, de que le es forzoso, con sus actos concretos, espícitos y terminantes, deslindar los campos, puesto que de este deslindamiento resultará el conocimiento perfecte que debe tener de quiénes son sus amigos, quiénes los enemigos encubiertos que acechan la ocasión favorable á sus particulares miras, y quiénes los que, segun sea la conducta del gobierno, se colocarán resultante á su lado, ó en franca y abierta, pero leal oposición.

Parce que esta noche celebrará una reunión la fracción progresista de la mayoría para adoptar una resolución definitiva respecto á la conducta que ha de seguir, en vista de la tardanza que ya comienza á notarse en los actos del gobierno, que prueban de una manera terminante que se halla decidido á seguir una política expansiva, liberal, e incesantemente liberal, en un todo conforme con los principios y las doctrinas de la verdadera y genuina *union liberal*, que dicha fracción profesa, y está decidida á defender.

#### El Eco del País.

Hoy se ha hablado mucho acerca de la necesidad de proveer la embajada de París, y de que el gobierno va á atender á esta necesidad inmediatamente, pero no ha circulado ninguna candidatura. Creemos que se conferirá este cargo á persona que no tiene una significación determinada por sus opiniones sobre la cuestión de Méjico, pueda desempeñar tan importante misión libre de todo compromiso.

Se ha dado por segura estos días la noticia de que el gobierno estaba dispuesto á disolver las Cortes; creemos que por ahora no se ha pensado en este asunto.

Contra lo que se ha dicho acerca de inteligencias entre los individuos de la minoría moderada y la nueva disidencia hemos oido hoy protestar con igual insistencia lo mismo á los individuos de la citada minoría, que á los disidentes de la mayoría que invocan sus antecedentes conservadores.

En el Congreso se aseguraba esta tarde que se ha ofrecido la dirección de ingenieros al general Cotone, deduciendo algunos de esta noticia que el general Zavala volverá al ministerio de Marina.

El Sr. Valera ha desistido por ahora de su anunciamiento, intercalando sobre la política que el gobierno se propone seguir en los asuntos de Italia.

Anoche á ultima hora recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

#### Paris 26 (por la noche).

La contestación al discurso del emperador, que ha sido leída en el Senado, aplaude la política exterior e interior que ha seguido el gobierno francés.

#### Berlin 25 (por la tarde).

Todas las comunicaciones telegráficas con el interior de Polonia están cortadas.

#### Varsovia 25 (por la noche).

Una despacho de Myslowitz anuncia que Varsovia estaba tranquila el domingo.

#### Ningún transporte de mercancías para Varsovia.

SOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 26

Ult. s.	Ult. m.
Efectos públicos	De jun. 2,000. 98-50
Caja al cont.	51-80 De ago. 2,000. 99-25
Id. fin de mes	51-85 Bejuillo 2,000. 97-00
Id. al contad.	46-60 De mar. 2,000. 00-00
Id. fin de mes	46-60 Obras públicas 97-40
Id. fin próx...	46-85 Canal de I. II. 111-08
Amort. de 1...	35-20 Obliga del Es. 93-75
Id. de 2...	18-40 Banco España. 216-00
Personal.....	23-15 Créd. de Esp. 1,900
Obras.....	Id. Mobl. Esp. 80
De abril 4,000.	101-50 O. de la misma 2,000
Id. de 2,000.	101-50 Canal de Cast. 4,000

#### MISPECTACULOS HOY.

Teatro Real.—Funcion 33 de abono.—A las 8 1/2.—Politeo.

Príncipe.—A las 8.—Maria y Leonor.—Baile.—Una coincidencia alfabetica.

Variades.—A las 8.—Como marido y como amante.—El rey ha muerto! Viva el Rey!—Baile.—Candidito!

Zarzuela.—A las 8.—Deudas de la honra.—El amante prestado.

Lope de Vega.—A las 8.—El jarama.

Novedades.—A las 7.—El zapatero y el rey.—Baile.—Cristóbal Colón.

MODAS DE SEÑORA.

Sencillos, elegantes y bellos son los modelos de los trajes que remiten las modistas de París, y tanto los de calle, paseo y visita, como los de baile ó sociedad, creemos que serán del agrado de nuestras amables lectoras. Pero antes de describirlos, haremos una ligera reseña de las modas en general, valiéndonos de los datos que nos suministra *La Elegancia*.

Para traje de calle, paseo y visita, las telas más elegantes son: el terciopelo, las sederías, las popelinas de Irlanda, las mezclas de lana y seda y finalmente los tejidos de lana. Dominan en general los medios colores.

Para trajes de baile, el tul, la tarlatana y la muselina, son las telas más aceptadas.

Para trajes de casa, se hacen unas lindisimas batas de cachemir de colores claros (gris ó azul en general), que se adornan en el bajo con tiras de terciopelo negro capri-

chosamente dispuestas; algunas se hacen también blancas y se adornan con terciopelo de colores. A esta clase de trajes sirve de complemento una chaquetilla zuava, cuadrada por delante, y con mangas muy ajustadas. La hechura de los vestidos de calle, paseo y visitas, continúa siendo la misma que hemos dicho en números anteriores; las faldas se cortan con mucho vuelo por abajo, y mucho más estrechas por arriba. Los cuerpos se hacen altos con uno ó dos petos, y con aldetas. Los de talla redonda, van desapareciendo poco a poco.

En los adorneros de los vestidos continúa dominando la variedad y el capricho.

Los vestidos de baile se hacen con mucho vuelo, con cuerpo escotado y con largo peto. Las faldas se adornan presumiblemente con rizadas, con volantes ó con bulbos, y los cuerpos con draperías bertas.

Para traje de visitas de ceremonia, es sumamente distinguido un vestido de terciopelo negro, con cuerpo amazona, que se prolonga por detrás formando una pequeña aldetita cuadrada, rodeada de encaje negro; este encaje forma una especie de volantito encima de cada cadera y se continua por delante sirviendo de adorno al peto. Mangas rectas casi ajustadas, abiertas por la parte inferior y adornadas con encaje; estas mangas están forradas en moiré azul. La falda está adornada en su parte inferior con una tira de pasamanería y bellotas, completa este elegante traje un chalequito de moiré azul.

Para traje de calle es muy elegante un vestido taftas gris, cuya falda está adornada en el bajo con un volante á grandes pliegues, colocado formando ondas; encima de este mismo volante lleva tres tiras de terciopelo negro con filetes blancos colocadas formando una especie de greca que sigue las ondulaciones de los volantes. Cuerpo alto y cerrado, con peto por delante y dos pequeñas aldetas encima de las caderas, adornado con un volantito semejante al de la falda colocado alrededor de las aldetas. Mangas semi-ajustadas adornadas en su parte superior con un jockey formado por un volantito semejante á los de la falda.

Para traje de baile recomendaremos á nuestras lectoras un vestido de tul de ilusión, con viso de raso blanco; el bajo de la falda está adornado con un ancho volante terminado por un gran rizado de blonda: sirve de cabeza á este volante un bullonado de tul rosa. Túnica de tul blanco termoñada por un ancho bullonado de tul rosa, y por un volante de blonda; entre los pliegues de esta túnica, están colocadas caprichosamente varias rosas blancas. Cuerpo escotado y con peto adornado con draperías de tul rosa y flores. Mangas cortas a la *La Valliere*. Estas mangas, que son una encantadora novedad, son de raso blanco cubiertas con tul por la parte superior, y desciende allí hasta el codo de gasa, en este punto forman un ancho bullon oval, que termina por un gran volante.

Las chaquetillas *Figaro*, *Sphris* y *Bolero*, están cada dia mas en boga; las primeras se hacen de seda, de merino, de tercio-

tranquilamente de su herida, que hacerle morir mas pronto y dolorosamente.

El médico ordenó una bebida refrigerante, único consuelo que pudo ofrecer al herido.

El oficial permaneció solo en la tienda al lado de su agonizante huésped, no teniendo consigo mas que un intérprete tártaro para el caso de que, recobrando el conocimiento, el moribundo, a quien era facil reconocer por un jefe, tuviese alguna suprema recomendación que hacer.

Hacia la una de la mañana el herido se movió y dejó escapar algunos suspiros, como si una visión turbase su agonía.

El joven oficial se levantó, acercó la linterna al rostro del herido que aun no había recuperado el conocimiento, y mirólo con mayor atención de lo que le había hecho anteriormente.

La fisonomía del herido era sombría; profundas arrugas cruzaban su frente y desfiguraban su rostro, que debió ser sumamente bello antes de que las pasiones desordenadas hubiesen hecho en él tan profundas huellas.

Fácil era, sin duda, reconocer que la palidez que le cubría procedía de los pesares de la vida y no de las dolorosas angustias de la muerte.

Su respiración era cada vez mas fatigosa.

Parecía que con la mano que le quedaba quería separar algún espectro vengador.

Por fin las palabras lograron hacerse paso, y después de algunas frases incomprendibles, el oficial y el intérprete lograron entender las siguientes:

—Sangre! ¡Siempre sangre! murmuraba el herido mirando la mano que le quedaba, que era la derecha; ¿por qué me habeis puesto la camisa ensangrentada? Acaso siella no nadaba ya en sangre? No me arrastréis como lo estais haciendo del lado de la vida; la vida es el infierno. ¡Se está tan dulce y tranquilamente en la tumba! Se desmayó de nuevo, y la palabra espiró en sus labios.

El oficial pidió agua al intérprete, mojó la mano en el vaso y roció con el agua que quedaba en los dedos del moribundo.

Este se conmovió, entreabrió los ojos, sacudió la cabeza como para separar la sombra de la muerte que le envolvía ya, y á la luz de la linterna que tenía el intérprete, vió al oficial.

El intérprete tradujo al joven oficial:

—Sí; es una máxima de esos ladrones, dije este. Mi pobre hermano el coronel fue víctima de uno de estos miserables.

El joven enjugó una lágrima.

Y después dijo al intérprete:

—Examinad la vaina.

El intérprete separó la vaina de la cintura del muerto, y en efecto, encontró grabadas estas cinco palabras en caracteres tártaros:

—He sido hecho para Amمال-Bey.

Y al instante se oyó un golpe seco.

Su mirada, de vagas que era, se convirtió en fija y espantada. Miró al oficial e intentó incorporarse sobre el brazo que le faltaba; cayó en el lecho y se incorporó sobre el otro.

pelo de lana, ó de terciopelo de seda; las de merino o seda, se adornan generalmente con tiras de pasamanería terminadas por madroños o bellotitas; las de terciopelo se adornan casi siempre con tiras de piel, bien de arimón, de maría ó de chinchilla; estas charquillitas se llevan ó con un chaleco; ó lo que es aun más elegante, con un camisolin muy ancho adornado con una chorrera de encaje.

—En abrigos continúa dominando la hecha paletot; se ven tantos *suit-en-barque* que las señoras de buena sociedad comienzan á abandonar esta clase de abrigos, y a usarlos solamente para trajes de negligé. Las grandes capas de terciopelo, y los paletots de terciopelo ya negro, azul turquí o coriato, adornados con pasamanería de seda, ó con pieles, son los mas elegantes, para vestir con esmero. Para trajes menos esmerados gozan de gran aceptación las rotundas de paño de colores; los mas aceptados son el gris, marrón y el negro.

—En sombreros, hay cada dia mas gusto y mas esmero; los mas elegantes son los de terciopelo adornados con encajes y plumas; los colores mas en moda son el azul, llamo de mejicano, el marrón, el gris y el punzó. Para traje de visitas ó de teatro, el blanco es el que goza de mas favor.

—Es sumamente elegante un sombrero de terciopelo gris, cuya ala y bavoret están adornados con medallones de terciopelo azul, bordados con azabache y rodeados de encaje negro; al lado izquierdo del ala lleva una pluma gris, que cae encima de la copa. Interiormente lleva unas carriollas de blonda blanca y un báculo formado por hojas de terciopelo verde, flores de terciopelo punzó, y plumas negras y grises.

Vestido de tafetán color gris Habana, cuya falda está adornada todo alrededor del bajo con un volantito á pliegues huecos, un terciopelo negro, ancho y otro mas estrecho. Encima de este adorno y figurando una especie de túnica lleva otros dos volantes mas anchos, que el del bajo, acompañados de sus correspondientes tiras de terciopelo. Cuerpo alto y de peto, adornado con un volantito semejante á los de la falda y dispuesto de manera que forma una chaquetilla Figaro. Mangas semi-ajustadas por la parte superior y mas anchas por la inferior, adornadas con un volantito. Paletot de terciopelo azul, perfectamente entallado, y adornado con una tira de terciopelo negro ribeteada con blonda blanca colocada formando de trecho en trecho medallones terminados por borlas. Completa este lindo traje un sembrero de terciopelo blanco, adornado con plumas y tiras de terciopelo azul, é interiormente con un báculo de flores.

Vestido de gró negro cuya falda está adornada todo alrededor del bajo con un volante desde el talle hasta el bajo de la falda lleva de trecho en trecho un volante colocado en la misma dirección que la costura de los paños del vestido. Cuerpo alto y de talle redondo adornado con tres volantes semejantes á los de la falda y que forman una especie de berta puntiaguda. Mangas semi-ajustadas adornadas con un volantito en la parte superior, y tres en su terminación. Mangas interiores de muselina con punzós de encaje. Completa este elegante traje una redecilla de seda adornada con un escalamado de gró negro y gró color flor de malva y dos escarapelas de este mismo color.

## DIARIO DE MADRID.

Santos del dia 27.—San Juan Crisóstomo, obispo y doctor.

Cultos.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de la Concepción Gerónima, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde completas, salve y reserva.—Continúa celebrándose la novena de Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte en el colegio de Loreto: predicará por la tarde D. Manuel González.—También continúa la novena de Nuestra Señora de la Providencia en Capuchinos y predicará por la mañana D. Pedro Álvarez y en los ejercicios de la tarde don Juan Guerra.—Prosiguen por la noche los ejercicios del Niño Jesús en San Ignacio, y predicará D. Pedro García.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Socorro en San Millán, ó la de los Temporales en San Ildefonso.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 27.—Parada: San Fernando, Berbón, 6.<sup>o</sup> Artillería á pie y Llerena.—Jefe de la guardia esterior del Real Palacio: Señor segundo comandante de Llerena, D. Gaspar de Torontegui y Morales.—Jefe de dia: Señor comandante capitán de Arapiles, don Luis Rubiales Pardillo.—Visita de hospital: 6.<sup>o</sup> Artillería á Pie.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

Finalmente para trajes de baile, los adornos mas elegantes son las coronas de tul de ilusión ó de blonda mezcladas con flores; las diademas de flores, y las rosas sueltas entrelazadas caprichosamente con los cabellos.

—El periódico que hemos citado mas arriba acompaña á su último número un figura, cuya descripción es la siguiente:

## ANUNCIOS.

**AVISO AL PÚBLICO.—EN EL ESTABLECIMIENTO DE AGUAS Y JARABES REFRESCANTES** situado en la calle de Alcalá, número 1, donde se espanda leche de vacas sin adulteración ninguna, y el acreditado chocolate con los vizcochos que tanta aceptación del público han merecido, permanecerá abierto toda la noche los días de baile.

**EL EXCMO. SR. D. ANTONIO GIL DE ZARATE, falleció el 27 de enero de 1861.**

**DOÑA FERMINA DE PEREZ CAMINO Y POSADILLO,** ha fallecido el 26 del corriente á los once años de edad.

**Doña Antonia de Posadillo, madre, la abuela, hermanas, tíos y demás parientes, suplican á todos los amigos que sirvan encomendarla á Dios, y si lo tienen á bien asistir á la conducción del cadáver que se verificará el 27 del actual á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, 76, principal, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo de esta corte, en lo que recibirán especial favor.**

Se suplica el coche, No se reparten esquelas.

**DESDE LA CAPILLA DE BELEÉ EN SAN SEBASTIÁN,** hasta la calle de San José por la de las Huertas, se perdió ayer, domingo, un rosario de oro con varios diamantes y rosas. Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la misma calle de San José, núm. 2, portería, y se le gratificará.

**GRAN BARATURA EN CAJAS DE MADERA,** con 200 cartas, 200 sobres de papel inglés, una cartera-cártapací, un lápiz de muelle, un mango de pluma, media docena de id. y una pastilla de jabón en 11 reales. Calle de Preciados, núm. 44.

**SE TRASPASA LA TIENDA DE LA CALLE DEL MEDIODÍA GRANDE, número 10,** con todos sus enseres. En la misma darán razón.

**SE DAN LECCIONES DE SOLFEO Y PIANO** á precios arreglados. En esta administración darán razón, y de la venta de un piano inglés de cola de seis octavas y tres cuerdas por punto, bien construido.

**POR AUSENTARSE SU DUEÑO SE VENDE** un tronco de caballos ingleses alazanes y un tronco de yeguas alemanas, color castaño. El cochero de la casa de la calle Calderón de la Barca, número 2, informará. —(26, 27 y 28.)

**LA FABRICA DE SOMBREROS DE** Vicente Odicen, ha establecido su despatcho para mas comodidad del público, en la calle de la Montera, núm. 3.

**EN LA NOCHE DEL 24 DEL CORRIENTE** se ha perdido un perro de casta mastín, de ence á doce meses, con las orejas y cola cortadas, de pinta blanca y negra. Se suplica a quien lo haya encontrado, lo entregue en la portería de la calle del Correo, núm. 2 y se le gratificará.

**Liquidación de Sedería-Cienc.** Un cincuenta trajes de gris negro, de 3, 6 y 9 volantes, su valor 24 y 26 duros, á 12; id. de fumar de iguales disposiciones á 14; id. de gro á 150. Ricos moirés, café, y pañuelos, entre otros, a precios normal 45 rs., á 26. Postigo de San Martín, 22, próxima á la de Jacometrezo.

**Nota.** Abrigos de señora desde 6 duros en las clases mejores; hay un notable surtido: se venden los modelos recibidos de Francia. De los demás artículos, continua la verata á los precios tan ventajosamente conocidos del público. (20, 22, 24, 26, 28, 30 y 1.)

**COMPETENCIA MERCANTIL.—CARTAS.** 14.—Ya se han recibido los anuncios BORDADOS, entre los que hay abundancia de cuellos, punos, mangas, chambres, pañuelos, enaguas, pantalones, toquillas, entre otros, tiras, faldas de batizado y otros, á precios que no puede menos de reconocerse lo muy baratos que son. —(26, 27 y 28.)

**ENSEÑANZA DE LOS IDIOMAS FRANCES Y ALEMÁN** por profesores de ambas naciones, y de dibujo lineal y arquitectónico.

Calle de Atocha, 92, Almacén de muebles.

**COMO NO HAY COMPETENCIA** —100.000 cajas de madera barnizadas que contienen todos los objetos necesarios para escribir, con 100 cartas y 100 sobres: su precio en otras partes, 16 rs.; se dan á 12 y se regala un par de gemelos finos. —Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero.—3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.

## LA PROBIDA.

CAJA UNIVERSAL DE AHORROS Y OPERACIONES MERCANTILES

Se admiten imposiciones voluntarias desde 20 reales y se abona el interés fijo de 9 por 100 anual, y además lo que corresponda por repartimiento a prorata del 25 por 100 de las utilidades líquidas de la empresa; cuya combinación da por resultado, según la liquidación del último trimestre aprobado por el Consejo de vigilancia y por la comisión de mayores imponentes

una ganancia positiva á dichas imposiciones de

RVII. 15-35 por 100 al año.

Los imponentes pueden retirar sus capitales cuando gusten, segun los estados. Se llevan cuentas corrientes con interés.

Se descuentan cupones y resguardos de la Caja general de Depósitos.

Esplicaciones y prospectos, en las oficinas de la sociedad, calle de Espoz y Mina, núm. 1, los días no feriados, de diez á cuatro.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor responsable D. Hilarión de Zuluaga

SULTANETTA.

69

## EPÍLOGO.

En 1828 las flotas y los ejércitos rusos bloqueaban por mar y tierra á la fortaleza de Anapa.

Cada mañana, una batería, construida durante la noche, tronaba mas cerca de la población.

La guarnición turca secundada por los montañeses, siempre en guerra con Rusia, se defendía con valor.

Los rusos consiguieron al fin abrir brecha por la parte meridional de la ciudad.

Las balas destrozaban la muralla, pero su espesor obligaba á que esta faena fuera dura y lenta.

De tiempo en tiempo, y sobre todo, durante los grandes calores del dia, se concedía una hora de reposo á los cañones encendidos y á los artilleros fatigados.

Durante uno de estos reposos, mientras callaban los cañones y dormían los artilleros, vióse de repente descender un gineté de lo alto de la muralla, sostenido por cuerdas pasadas por bajo del vientre del caballo que era blanco.

Apenas hubo tocado al suelo retiraron las cuerdas. El caballero atravesó el foso de un salto, y lanzó su caballo á galope, pasando como un relámpago por entre las baterías y los soldados.

Dispararonle algunos tiros, pero inútilmente, y desapareció en el bosque.

Como apenas había podido verse, no se pensó en perseguirle.

Muy pronto los ánimos, distraídos con el cañoneo que recomendaba, olvidaron al gineté.

Por la tarde estaba ya la brecha practicable. Preparábanse los rusos para dar el asalto, cuando de repente les atacaron por el lado del bosque los montañeses.

El terrible grito «Allah il Allah» les constató desde las murallas de Anapa.

Pero los rusos volvieron los cañones contra los inesperados enemigos y dispersaron muy pronto á los montañeses, que huyeron dejando sus muertos y sus heridos en el campo de batalla y ahullando: —Giaours.

Pero desde el principio de la acción hasta el momento en que el campo de batalla fué completamente barrido por los cañones rusos, los moscovitas pudieron ver ante ellos

un cirasimano montado en un caballo blanco que marchaba al paso á lo largo y por delante de las baterías rusas, sin inquietarse por las balas que llorían á su alrededor.

Esta impasibilidad y sobre todo esta invulnerabilidad del montañés tenía á los artilleros furiosos. Las balas de cañón destrozaban la tierra á su alrededor, la hacían volar bajo los mismos pies del caballo. Este se encabritaba, saltaba, pero el gineté le mantenía á igual distancia, calmado su espanto con la mano y no prestando ninguna atención, al parecer, al peligro que le envolvía.

—Para mí el caballo y para ti veinticinco rublos si echas abajo á ese píllastre, dijo un oficial de artillería á un soldado que apuntaba las piezas en una batería.

El que apuntaba fijó la atención.

—Tres veces lo he apuntado ya, dijo, y preciso es que sea el demonio en persona para estar aun derecho sobre su caballo; pero, capitán, continuó el artillero, haced cargar la pieza con mi propia cabeza para el otro tiro, si le yerro esta vez.

Y apuntando la pieza con particular atención, tomó la mecha de manos de uno de sus camaradas y disparó él mismo.

Durante un momento fué imposible distinguir nada, pero muy pronto se dispuso el humo y vióse al caballo espantado arrastrando el cadáver de su dueño, que tenía un pié enredado en un estribo.

—Le ha dado, es muerte, gritaron los soldados.

El joven oficial se quitó la gorra, hizo la señal de la cruz y saltó por cima de la batería para coger el caballo que era un admirable animal nacido en el Khorassan, por lo que podía juzgarse.

Pronto consiguió su objeto. El animal seguía el mismo camino arrastrando el cuerpo del montañés.

La bala le había llevado una brazo por cerca del hombro, pero respiraba todavía.

El oficial llamó cuatro artilleros y hizo llevar el moribundo á su tienda.

El mismo fué á buscar al médico.

Pero el médico, examinando la horrosa herida, manifestó que era preciso amputar el brazo por el hombro y que el herido moriría durante la operación.

Supuesto esto, mas valía dejarle morir

18